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НИЩО НЕ Е ЗАБРАВЕНО И НИКОЙ НЯМА ДА БЪДЕ ЗАБРАВЕН...

 На  11 ноември 2018 г.  светът  ще отбележи 100 години от  края на 
Първата световна война. Това бележи и края на несправедливото задържане 
на  мирно население от  Добруджа в  концлагери,  създадени  от  румънското 
правителство в територията на Молдова. Завърналите се по домовете си едва 
една  трета  от  подложените  на  геноцид  десетки  хиляди  добруджанци  от 
български, турски и друг произход, разказват за невероятно трудните условия 
за  преживяване  в  лагерите.   Много   хора  научиха  за  първи  път  за  тези 
репресии от книгата на Радостин Мирков „Кървавата бразда на Добруджа“, 
където е поставен и т.н. Мартиролог (списък на мъченици) – списъците на 
част от  репресираните, взети от архива. Тези  списъци,  направени  по  села 
от  Южна  и  Северна  Добруджа,  станаха  упътване  за  наследниците  на 
репресираните,  които от  своя страна,  станаха  инициатори за  поставяне  на 
Паметни плочи и Мемориали с имена на „откараните“. Книгата на Р. Мирков 
е първата книга след политическите промени в България, излязла през 2000-
та  година,  която  разкрива  една  историческа  истина,  чрез  спомените  на 
завърнали се „откарани“. Този исторически факт е признат от държавата в 
лицето на президента  Георги Първанов,  който на 23 август  2006 г.  откри 
Паметна  плоча  в  гр.Каварна,  заедно  с  тогавашния  кмет  Цонко  Цонев. 
Изказването на президента завърши с думите:  В Европа трябва да влезем 
със своята ясна идентичност. И това предполага на първо място да знаем,  
да помним историята си  – така, както ни учеше Паисий... Дълбок поклон  
пред светлата памет на героите – мъченици на Добруджа!

Съвременна България, членка на Европейски съюз от 2007 г., изправена 
пред предизвикателствата на новото време, търси верните пътища за мирно 
съвместно съществуване, не „забравяйки“, а „осмисляйки“, съхранявайки 



своята идентичност, поддържайки жива паметта за своите деди, 
анализирайки историческите истини. В едно от изказванията си (на Шипка, 
август 2018), президентът на Република България, г-н Румен Радев, казва: 
„През годините патриотизмът беше отричан, но днес народите отново се 
обръщат към себе си, изправени пред заплахата от историческата амнезия 
и загуба на идентичност....“

Само  в  област  Добрич  са  поставени  над  20  Паметни  плочи  и 
Мемориали  в  различни  селища.  Първата  паметна  плоча  бе  открита  в 
с.Гурково през 2001 г. В гр. Балчик  през 2006 г. са открити няколко паметни 
плочи в общ ансамбъл, в който са изписани 522 имена  на репресирани от  19 
селища на община Балчик, със финансовото съдействието на Община Балчик. 
Особено  се  откроява  Мемориалът  „Неовършаният  харман“  в  с.  Житен, 
община Ген.Тошево.  По идея на инж. Гено Генов, един от наследниците на 
отвлечените  в  Молдова  жители  на  с.  Житен,  със  средства  на  дарители  и 
финансовата  подкрепа  на  Община  Ген.  Тошево,  на  3  ноември  2009  г. 
тържествено  е  открита  Мемориална  градина  „Неовършаният  харман”. 
Мемориалът  е  място  за  поклонение  и  свидетелство  за  живата  памет  на 
признателните поколения и преклонение към хилядите мъченици на Майка 
Добруджа – деца, старци, мъже и жени – мирно население, превърна ли се в 
невинни жертви на войната.    

На 16 ноември 2018 г. в с. Дропла, Община Балчик, от 11.00 ч. ще се 
открие Паметна плоча на добруджанци, жертви на румънските репресии по 
време на Първата световна война. На Паметната плоча са изписани 89 имена 
на репресирани от с. Търновка и с.Той куюсу (сега махали на с. Дропла), с. 
Ресилер (Ралица) и с.Фрекацей (Тулчанско), част от наследниците на които 
живеят в с.Дропла. 

Да  почетем  паметта  на  тези  добруджанци,  чрез  присъствието  си  на 
тържественото откриването на Паметната плоча в с.Дропла на 16 ноември от 
11.00 ч. 

Мария Добрева, член на Инициативния комитет


